

## ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.  
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,  
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

## TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

## INSERTIUNILE

Un șir de 10 rânduri prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,  
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumeră și la poste și la librării.

În București

primesc abonamente D. C. Pascu, Str. Lipskani 35

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

## Cu 1-a Aprilie v. 1891

se începe

## Abonament nou

la

## „Tribuna“.

Abonamentele se fac cu multă lesnătate atât în monarhie, cât și în România prin mandate postale (*Posta-utaloány — Post-Anweisung.*)

Se recomandă abonarea timpurie pentru regulata expediție a foii.

Domni abonați sunt rugați a ne comunica eventual prelungă localitatea unde se află și **posta ultimă**; ear' domni abonați vechi spre ușorare pot primi delat **adresa tipărită** dela fâșiile, în care li s'a trimis diarul până acuma.

Administrațiunea diarului

## „Tribuna“.

## Situția în Cisleithania.

În 9 Aprilie n. are să se întrunească noul Reichsrath din Viena. Ministrul Taaffe a veghat la deservirea surprințtoare a legiului corp reprezentativ al Cisleithaniei de acest nou Reichsrath mari speranțe. Pentru realizarea lor d-l de Dunajewski, care a dat caracterul politic ministerului Taaffe, a trebuit să părăsească ministerul. Sub impresiunea acestui fapt important politic aveau să se săvârșească noile alegeri. Toate partidele politice vedeau în eșirea din minister a dlui de Dunajewski inaugurarea unei ere noue politice. Guvernul cere dela țeară, ca în corpul reprezentativ să domineze o majoritate compusă din elemente moderate, certurile naționale și confesionale să dispară, ca să se poată lucra la deslegarea cestiunilor sociale și economice ale țării.

Astăzi, când numai două zile ne despart de întrunirea noului Reichsrath, situațiunea nu e departe de a prezenta astfel, ca și când acele speranțe, nutrite atunci de guvern și de partide, ar fi aproape de împlinit.

Noul Reichsrath a eșit mai peștrit decât a fost cel vechiu.

Nici unul dintre partidele existente nu dispune despre atâți deputați, ca să poată forma majoritatea în noul parlament. Cel mai puternic numără 109 deputați, care stau însă în fața la 244 deputați de alte credințe politice. Pentru formarea unei majorități în noul parlament, acest partid trebuie să-și caute aliați între celelalte partide. Polonii dispun despre 58 deputați, și s'ar găsi teren comun politic, pe care partidul german-liberal ar pute merge împreună cu Polonii. Cifra voturilor necesare pentru formarea majorității parlamentare s'ar ajunge, alinându-se aceste două partide, prin alăturarea unor mici fracțiuni la cei 186 deputați germani și poloni. Contele Taaffe pretinde însă, ca partidul german-liberal să se alieze și cu deputații ce se grupează în giurul contelui Hohenwarth. Acest partid, numit după conducătorul lor, e compus din tot felul de elemente naționale și clericale. Acți se găsesc Germani și Italiani clericali, proprietari feudali, Slovaci naționali etc. etc. Polonii nu refuză alianța cu partidul Hohenwarth, dar Germanii au declarat categoric, că nu intră în această privință nici în guvernul, nici în clubul Hohenwarth în negocieri. Astfel nu s'a făcut între aceste trei partide, care după intențiunile guvernului ar fi să se grupeze în giurul parlamentului, nici un fel de înțelegere. Fiecare partid va merge independent de celalalt și numai din cas în cas se va încerca o înțelegere pentru fiecare obiect de sub discuțiune.

Dar' prelungă aceste partide ale majorității, neînțelese ele între ele, se află încă și alte partide, care n'au să meargă cu guvernul și cu o eventuală majoritate. Acți sunt Cehii tineri, care de astădată au trimis în parlament 37 reprezentanți, acți sunt Germanii-naționali (17), antisemiții (14), Italianii (11), Rutenii (8) și Românii (4).

Nu e posibilitatea, ca aceste partide și fracțiuni, mai ales naționale, să găsească între sine altă basă comună de procedere decât opozițiunea în contra guvernului. Și dacă contele Taaffe pune în vedere, că afacerile naționale nu vor intra în programul de lucrare a noului parlament, această opozițiune, mai ales Cehii tineri și alte de bine reprezentate, se va îngrijii ca ele să fie discutate și încă cu multă vervă.

Tabloul, ce ni-l prezintă deci situațiunea actuală parlamentară în Cisleithania, e cât se poate de somorită. Pozițiunea contelui Taaffe e destul de

grea, așa încât n'ar fi ceva surprințtor, dacă la urma urmelor s'ar ivi necesitatea de a renunța dela idea de a înpleca astfel naționalitățile, ca să se dimble să fie naționalități și toate ne combată între sine.

Dela introducerea sistemului dualist era de slăbit și în „Cis“ și în „Trans“ puterea, care lega odinioară toate popoarele de sub sceptrul habsburgic între sine, acea putere, care pe toate popoarele le punea în serviciul unei monarhii unitare. Noi aici în „Trans“ am ajuns, ca două treimi din populațiune să fim amărâți până în adîncul sufletului de o asuprire insuportabilă, exercitată prin un sistem de guvernare egoist și nehibzuit, am ajuns a fi aproape expatriați, ear' cei din „Cis“ nici că se mai pot înțelege asupra cestiunilor ce privesc totalitatea cetățenilor din cauza certurilor fără sfârșit între naționalități.

## Pregătirea răsunătoare a Rusiei

„Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ constată față cu opiniunile contrare, că după împărțări autentice dislocarea trupelor rusești din Caucaș și din alte părți ale Rusiei la granița galițiană nu s'a întemplat. Tot așa de neînțeleasă e îngrijirea produsă prin apresiunile diarelor despre conferința ordinului Sf. Andrei lui Carnot, presidentului republicii franceze. Cercuri normative ved în această conferință numai un act de mulțumire, dictat de curiozitatea națională, cu ocaziunea onorurilor din urmă date prințului de Leuchtenberg și a trecerii țarului prin teritoriul francez.

De altă parte „Daily Telegraph“ află din Petersburg, că conferința ordinului Sf. Andrei lui Carnot au premers negocieri între ambasadorul francez și Giers. Franța promite o supraveghiere mai rigoroasă a nihilistilor din Paris, precum și sparginerea intereselor rusești în Bulgaria, în sfârșit o cooperatiune completă cu Rusia în cestiunile delicate, care se vor pute ivi în Abisinia.

## Evenimentele din Bulgaria.

Publicăm în următoarele scrierile mai noue și mai importante despre cele-ce se petrec în Bulgaria:

A. S. principele Ferdinand al Bulgariei a adresat o scrisoare lui Stambuloff, căreia i s'a dat cea mai întinsă publicitate în toată capitala principatului.

Textul scrisorii e următorul:

Sofia, 3 Aprilie. Regretul și indignarea, cu care s'a primit decătră națiune în

grozitorul asasinat al unui om de mare inimă și de talent și unul din consilierii mei; bucuria ce a exprimat-o în același timp, că ați scăpat ca prin minune de mână reușcătoare armăți contra D-Voastră probează, că vrășmașii din lăuntru și din afară ai scumpei noastre patrii au perdut speranța de a pute jigni țeara prin revoluție uneltită în națiune și în armată.

Convinși, că sunt părăsiți și desprețuiți de națiune și de armată pentru politica lor de tradare, vrășmașii Bulgariei au început să înțeleze mijloace mai josnice și mai scârboase, atacând în întunec pe oamenii de stat bulgari, creștând, că prin asasinarea unuia din patrioții cei mai însemnați vor isbuti în planurile lor contra țării.

Dar' chiar pe această cale vrășmașii patriei nu vor pute isbuti; proba li s'a dat de provedință, care a întors loviturile lor dela principala victimă, și prin emoțiunea simțită decătră toată națiunea pentru o mișelie, care nu s'a mai întemplat până aci în Bulgaria.

Coroana de martir ce se cuvine patrioțului ce a cădat și dela sângele căruia țeara avea de așteptat atâta, sângele vărsat al victimei inocente, vor întări și mai mult simțământul patriotismului Bulgarilor, de care se vor lovi toate gândurile rele ale vrășmașilor nostri.

Exprimându-vă bucuria-mi, că D-șeu v'a scăpat ca prin minune de mână reușcătoare, pe D-Voastră, primul consilier și excelentul meu colaborator în silințele noastre pentru neafirmarea și libertatea Bulgariei, nu mă îndoesc, că guvernul meu va lua măsurile necesare pentru a descoperi pe făptuitorii acestei noue crime, instrumente ale vrășmașilor țării, și că li se va da o pedeapsă exemplară, care să nimicească cele din urmă rămășițe ale acestor elemente vrășmașie patriei.

Al D-Taleu devotat,

Ferdinand.

Colonia, 4 Aprilie. „Kölnische Zeitung“ anunță din Sofia: Înainte cu vreo câteva zile principele Ferdinand, prințesa Clementina și ministrul de externe au primit scrisori din loc cu amenințări de moarte. Dacă voesc ei să bucură de viață, se dicea în scrisori, ei să părăsească încă în decursul lunii lui Aprilie țeara, deoarece partidul național a hotărât a face cu Austriacii, care au aruncat țeara în nefericire, treabă scurtă. Ministrul Grecoff se nefericește de Stambuloff. Toți partizanii lui Stambuloff vor fi uciși. Se putea distinge, că trimitătorul epistolelor n'a fost Bulgăr. Cercetările autoritatei au descoperit, că aruncătorul e cavasul consulatului general rusesc Andree Sochorucoff. Pe baza dovezilor neîndoelnice ale ministerului de externe consul general german baronul Wangenheim a dispus arestarea lui Sochorucoff.

## REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 26 Martie st. v.

## Afaceri interne.

Discuțiunea în comitetul administrativ al camerei despre reforma administrativă continuă. Ministrul-președinte contele Szapary se întrece în prevenire cu contele Apponyi, și ceea-ce e mai semnificativ, — ambii se opun tinărului Stefan Tisza. Acesta a făcut o propunere pentru-ca fșispân-i să nu fie constrinși a locui în rezidența comitatului. Propunerea a cădat. În contra ei a votat atât contele Szapary, cât și contele Apponyi. Mai departe contele Apponyi ceruse, ca și dela fșispani să se pretindă o calificatiune. Stefan Tisza s'a opus acestei propuneri, contele Szapary a aflat, că ea se poate lua în considerare. Jurământul fșispân-ilor să se depună nu înaintea fșispân-ilor-președinte, ci înaintea adunării municipale.

## FOIȚA „TRIBUNEI“

## Poetisarea trecutului și fantasticitatea.

De

I. Gherea.\*

(După „Crestomatia română“ de I. Manliu.)

Eminescu a scris puțin și ni-ar fi greu să găsim trăsături mai ales caracteristice pentru dînsul, prin care să putem spune, că face parte mai ales din cutare ori cutare școală; dar' e de neîgăduit, că două trăsături poetice, adică: poetisarea trecutului și fantasticitatea, sînt destul de lămurite la dînsul. În satira a patra se idealizează vîrsta de mijloc, pe care o arată ca un ideal pentru timpurile noastre. În satira a treia idealizează veacul de mijloc al nostru, național. Poetul face un tablou al corupției, al nemerniciei contimporane. Pentru a face ca nemernicia aceasta

\* I. Gherea este un optimist, devisa lui este năinte, tot înăinte! Progresul este legea spiritului: seu și devisa activității sale. El a publicat până acum „Un volum de studii critice“, în care face studii asupra literaturii noastre mai noue. Eminescu, Vlahuță și Caragiale sînt autorii, despre care el a scris până acum mai mult. Autorii dispune de o sumă mare de cunoștințe, are un gust foarte ales și privește arta dint'un punct de vedere foarte serios: din acela al ideilor sociale i morale, pe care le exprimă operele de artă, și al mijloacelor, de care se folosesc ele pentru a pute influența publicul, simpatate. Cartea lui Gherea este una din cele mai importante scrieri literare publicate în anii din urmă la oi

se ese și mai tare, ne arată o iconă din trecut ideal și o pune în față cu pectătoșenia epocii liberalismului burgez; ast contrast e merit să ne arete, căt de mari viteji erau Românii în trecut și astel, prin contrast, se iesă mai bine la iveală pectătoșenia de aci. Pentru acest sfârșit poetul ne arată pe Românii omorîndu-se foarte poetic cu Turcii pe malurile Dunării. Pentru-ca oamenii de aci să fie și ei vrednici de numele de bărbăți mari, pe care să-i „cânte rapsozii“, ar trebui să ese la Dunăre, să se apuce la spintecarea cu Turcii ori cu alți străini. Pecat numai, că spintecarea cu cușturii ori cu poetice lănci, săgeți . . . nu se mai obișnuiesc, și acum avem chassepot, mitrailleuses, tunuri Krup, puscii cu repetiție și altele, care spre a ajunge poetice cu totul trebuie să aibă o vechime de vre-o patru-cinci sute de ani și să nu mai fie întrebuintate! În ori-ce alte am pute să hulim împotriva civilizației liberoburzeze, numai în privința lipsei de mijloace pentru mesteșugul spintecării și omorului nu. În decaștă privința am ajunge mult mai departe decătră vremea lui Mircea, Baiazet etc. Satira a treia e netăgăduit minunată. Ironie amară desfășură poetul împotriva domnișorilor veniți dela Paris, care se cred demnișori a cărmul țeara, dar' care în adever „numai banul îl vînează și câștigul fără muncă“. Această ironie e tare ca oțelul, e nimbicitoare. Sincera răspolăncă poetului lă se și cade. Dar' contrastul cu vremea lui Mircea-Vodă, merit a da și mai mare putere satirei,

în adever o slăbește. Să nu fim rău înțeleși. Începutul satirei a treia, mai ales descrierea băteliei, e o bucată epică foarte puternică; însă tendența, menirea, ce a vrut să-i dea autorul, punându-o ca ideal, contrast cu vremea de aci, void astfel să mărească și mai mult puterea satirei sale, e greșită, satira lui perde, în loc de a câștiga. Poetul a voit ca mântuind căcuta, cetitorul să dică: „Oh! cât de mică, cât de stupidă, de stricată e lumea de aci și mai ales față cu vremea slavită a lui Mircea-Vodă și a strămoșilor nostri“. În adever însă, cei mai mulți din cetitori, dacă vor cugeta, vor dice: „Da, tristă vreme trecem noi, multă micime, stupiditate, corupție! Dar' dacă am fi puși în trista dilemă să alegem între vremea noastră și între a spintecărilor cu Turcii, a tăierilor de capete, a buzduganului și a țapei, apoi tot am alege mai bine vremea noastră“. Se înțelege, că nu aceașă întipărire a voit să facă poetul. În frumoasa-i doină poetul chiamă pe Stefan-cel-Mare, aiurea pe Țepeș-Vodă și așa mai încolo. Nu scim, dacă și-a luat de seamă însă, că dacă s'ar scula din mormente acei voidoși bătrâni cu dînsul, copil sceptic și necredincios al veacului, l'ar pune mai înteu în țepă. Această tendență a poetului micșorează încredința lui și sîntem cu desăvîrșire încredințați, că tot ea n'a dat voe să se desfășure în întregime talentul celui-ce-a scris „Călin“, „Satirele“ și „Lucaferul“.

Fanteleasticul romantic în caracterul fantastice nu e așa de caracteristic pentru Eminescu ca poetisarea trecutului, însă este și el

destul. Așa de pildă în „Strigoii“ vedem: vechia biserică, făclile de ceară, bătrânul mag, care ridică genele de cărja, scularea morților din groapă, alegerea acolorași morți călări, cu toate drăconele, care făceau să ni se zburlască pîrul în cap, să ne gîmeam tre murând lîngă mama bătrână, care ne spunea aceste grozăvii. Dar' acuma am crescut și credința în drăcii a perit odată cu întipărirea poetică de odinioară. Acuma am eșit din copilărie și pricepem, că înfricoșatul și dramaticul este în viața de toate zilele ascuns câte odată sub forme așa de simple și de neabătătoare la ochi și totuși acest dramatism ne mișcă, ne pătrunde mai adînc inima decăt toată grozăvenia fantastică, decăt nenorocirea lui „Arald“. Nu e vorba, se găsesc foarte frumoase versuri în „Strigoii“, lucru foarte firesc, pentru-că s'ar scris de Eminescu, dar' toată creațiunea miroasă a morment, nu e viață și de aceea nici nu poate să lucreze asupra-ne așa de mult.

Poetului, care înoată în cerul fantasei și al fanteiului, putem să-i spunem bătrâni și cu trecutul „Lucaferul“:

„O ești frumos cum nume 'n vis  
„Un ânger se arată;  
„Dar' pe calea ce-ai deschis  
„Noiu merge nici odată.„Străin la vorbă și la port  
„Lucesci fără de viață;  
„Căci eu sînt vie, tu ești mort  
„Și ochiul tîu mă înghiață“.

Da, fiți muritori ca noi și întrebuintați sublimul vostru, dar' de a pute întrupa în

tablouri poetice viața, întrebuintați acest dar pentru a ne face tablouri, în care să vedem și să pricepem viața în toată întinderea și măreția ei, în care să putem vedea și pricepe ce avem pe inima noastră. Coborîți-vă pe pământ și uitați-vă împregiur vostru cât de întinsă, cât de felurită, cât de adîncă e viața, ce nesecate izvoare cuprind ea pentru intristare și bucurie, pentru plîns nebul și pentru ris omeric. N'avem cuvinte, n'avem destulă putere, ca să sfătuiem în destul pe toți poeții și scriitorii nostri să-și întipărească în minte și inimă adîncile cuvinte ale marelui Goethe, povăța ce dă el poezilor:

„Greift nur hinein in's volle Menschenleben  
„Ein jeder lebt's, nicht vielen ist's bekannt  
„Und wo ihr's packt, da ist's interessant“.

Ear' dacă veți asculta de sfat:

„Dann sammelt sich der Jugend schönste Blüte  
„Vor eurem Spiel, und lauscht der Offenbarung,  
„Dann sauget jedes zärtliche Gemüthe  
„Aus eurem Werke sich melancholische Nahrung,  
„Dann wird bald dies, bald jenes aufgeregt  
„Ein jeder sieht, was er im Herzen trägt“.

\* Străbateți numai în viața întreagă a omenirii! Fiecare o trăiește, dar' nu multora le este cunoscută. Și ori de unde veți zăgrăvi, este plină de interes. . . . Atunci se adună cea mai frumoasă floare a tinereții, înaintea cântului vostru, își așteaptă revelați. atunci începe simțire fragedă suge din operele voastre melancolică hrană, atunci se așină când una, când alta, și fiecare vede ce are în inimă.

Un raport din Budapesta al lui „Pol. Corr.“ accentuează, că opoziția creată în mod măistrit în contra proiectului reformei administrative a slăbit în mod însemnat. Conte Apponyi observă până acum o obiectivitate recunoșcătoare și spriginesce născuțului partidului guvernamental de a face reforma cât de folositoare și de a delatarea toate pedecile. Atitudinea deputaților din stânga extremă, precum și tonul foilor lor tradează, că încrederea în succesele unei opoziții hotărâte și vigoroase a slăbit. Unele comitate s'au pronunțat „pour l'honneur du drapeau“ în contra reformei, dar' inscenarea de meetinguri pentru asemenea manifestațiuni n'a succed. Poporațiunea Budapestei a protestat contra trăgării reformei și publicul cel mare din Ungaria preste tot ia o pozițiune rezervată față cu agitațiunile îndreptate în contra reformei.

Despre afacerea matriculelor și despre mutarea reședinței primatului la Budapesta, Sfântul Scaun primesce în continuu informațiuni, dar' cu răspunsurile el întârzie. Poate se treacă de cert, că de aici s'a dat la ori-ce întrebare sosită dela Roma un răspuns în acel înțeles, că guvernul nu schimbă în ambele cestiuni punctul seu de vedere. Dacă în Roma se intenționează a încungiuira un conflict, atunci numai cu privire la modul executării pretenșiunilor guvernului se pot începe negocieri.

Răspunsul deputațiunii regnicolare croate la nunițul deputațiunii regnicolare ungare în afacerea adausului la despăgubirea pământului s'a publicat și se va pertracta în 8 Aprilie n. de deputațiunea regnicolară ungară.

**Convenția comercială austro-germană.**

„Börsencourrier“ din Berlin a adus scirea, că convenția comercială austro-germană nu stabilește taxe de vamă diferențiale. Față cu aceste „Nord-deutsche Allgemeine Zeitung“ declară pe baza celei mai bune informațiuni: Prin încheierea convenției comerciale cu Austro-Ungaria guvernul german intenționează a se lega numai față cu aceste țeri, și își rezervă față cu celelalte țeri în toate privințele acțiune liberă, încât el n'ar fi obligat prin tractate.

„Politische Corresp.“ declară scirea foilor berlineze, că convenția va fi încheiată deja în săptămâna aceasta, de neexactă, deoarece-că sunt a se rezolvî nu numai formalii, ci și diferențe meritice.

**Tulburări în Belgia.**

Agitatorul belgian Defuisseaux a declarat unui diarist socialist, că el nu crede în izbucnirea unei greve internaționale, însă în 14 zile va izbucni în Belgia o grevă teribilă, care va periclită existența cabinetului. Delegații englezi și francezi ar fi promis sucursul lor Belgianilor.

**Din Sârbia.**

„Politische Correspondenz“ desmintă scirea, că Regele Milan ar fi cerut o sumă de șese milioane pentru a renunța pentru totdeauna la ori-ce pretențiuni și că a adunare a clubului radical ținută la ministrul-președinte Pasici ar fi refuzat aceasta cerere. Organul oficios declară totodată și detaliurile ce s'au început de această scire drept invențiuni.

**O afacere odioasă.**

Primim dela dl Dr. C. Diacovich următoarea scrisoare cu data: Sibiu, 6 Aprilie 1891.

**Onorată Redacțiune!**

În numărul 69 al „Tribunei“ ați publicat după „Românul“ între stele și următoarea scire:

„Revue de l'Orient“ din Budapesta, polemizând cu un țiar din București, combat memorialul studenților români prin născuțitate din țările sibiene „Telegraful Român“ și „Românische Revue“. . . Aceste două foi române sînt inspirate de către cei dela curtea metropolitană din Sibiu“ etc.

Întrețînd D-Voastre a face ori-ce observare\*) la această scire, Vă rog să dați loc în „Tribuna“ următoarei declarațiuni:

\*) Deși n'ar aparține datorinței noastre de a face „observări“ la ori-ce reproducție din altă foaie, totuși în interesul lămuririi acestei afaceri nu „întrețîm“ a reproduce la acest loc și încă în textul autentic pasagele de sub cestiune din Românische Revue“. Eată-le:

„Românische Revue“, care, — după-cum știți, — nici nu apare în Sibiu, ci în Viena, nu este inspirată, ci e pe deplin independentă de curtea metropolitană din Sibiu, cu care nu a avut nici-când și nu are nici astăzi legături.

„Revue de l'Orient“ nu citează, — după-cum se afirmă atât în „Românul“, cât și în răspunsul corespondentului D-Voastre din București, — din „Românische Revue“, deși a primit-o cu două săptămâni mai înainte, ci din „Gazeta Nouă“. Eată ce țice în numărul din 29 Martie:

„Ainsi la „Românische Revue“ s'est permis de dire que les auteurs du Mémoire ont eu tort d'attaquer les prélats roumains, . . . și mai la vale: „elle (adecă „Gazeta Nouă“) est furieuse contre le directeur de la „Românische Revue“, qui a osé défendre ce prélat, le métropolitain Miron“. Nici un cuvânt mai mult despre „Românische Revue“.

Aceasta însă la reproducerea memorialului nici amintire n'a făcut despre metropolitul Miron Romanul sau ceilalți prelați români, prin urmare „Revue de l'Orient“ n'a putut cita cele de sus din „Rom. Revue“.

La celelalte părți din răspunsul corespondentului D-Voastre nu cred de lipsă altă observare, decât numai aceea, că iau la cunoștință declarațiunea D-Sale, că cuvintele „a batjocorit memorialul, l'a făcut mincinos, calumnios“ nu le-a țis despre „Rom. Revue“. Ar fi de dorit însă, ca d-sa, care cere „exactitate perfectă dela alții, să fie „perfect exact“ și în scrierile sale.

Dr. Corneliu Diaconovich,  
director la „Românische Revue“

**Academia română.**

**Sesiunea generală din anul 1891.**

Raportul secretarului general asupra lucrărilor făcute în anul 1890—91.

(Urmare.)

**III. Publicațiunile Hurmuzaki și cercetări istorice.**

1. Din colecțiunea de Documente istorice adunate de Eudoxiu Hurmuzaki s'a terminat tipărirea tomului II, partea I., care cuprinde 721 documente din anii 1451—1575, culese din arhivele imperiale dela Viena. Volumul s'a terminat printr'un indice alfabetic al cuprinsului.

2. Tomul I, partea 2-a, cuprinzînd 691 documente din anii 1346—1450, adunate de prin diferite publicațiuni și coordonate de dl Nic. Densușianu, a fost terminat și publicat îndată după sesiunea generală trecută. Acest volum a fost îmbogățit cu o serie de prețioase documente slavone tipărite sub îngrijirea dlui profesor Dr. E. Kaluzniacki dela universitatea din Cernăuți și cu faximilele a șese documente latine eșite din cancelăriile domnilor munteni și moldoveni.

3. Tomul II partea 1-a, format din documente din anii 1451—1510, adunate tot de dl Nic. Densușianu, este acum întreg tipărit și cuprinde 517 documente. La acest volum s'a adaus asemenea un apendice de documente slavone din aceiași ani; aceste se tipăresc în textul original cu traducere latină și cu note tot sub îngrijirea dlui profesor Kaluzniacki. Volumul este de tot terminat și va pute fi distribuit chiar în cursul acestei sesiuni.

4. În conformitate cu decisiunea luată de comisiunea publicațiunilor Hurmuzaki la 24 Noemvrie 1889, s'a tipărit o prețioasă colecțiune de documente de dnii D. A. Sturdza și D. C. Sturdza. Aceste documente

„Wir wollen zumindest den wesentlicheren Theilen dieses Memorandums in unserer Zeitschrift Raum geben und namentlich von der Wiedergabe jener Ausführungen desselben absehen, welche mit einzelnen concreten Fällen das Kirchen- und Schulwesen, wie die Verwaltung und Rechtspflege in Ungarn illustriren, da wir unseren Lesern in dieser Hinsicht ein viel reicheres und exacteres Beispielmateriale zugeführt haben und deshalb dieser Theil des Memorandums für dieselben entbehrlich sein dürfte“.

„Obwohl nun die Denkschrift es sich nicht zur Aufgabe gestellt hat, ein ausführliches Beispielmateriale zusammenzutragen, was auch in dem engen Rahmen derselben nicht gut möglich gewesen wäre, sondern im Gegentheil ihren Lesern zuruft: „Lasset Euch von Euern eigenen Vertrauensmännern darüber unterrichten, was in Ungarn vorgeht!“ — müssen wir dennoch zur Steuer der Wahrheit offen aussprechen, dass die Verfasser des Memorandums mit den in demselben angeführten concreten Fällen nicht immer die glücklichste Wahl getroffen haben und dass wir in diesen ihren Ausführungen den ruhigen und würdigen Ton, in welchem die bisher angeführten Theile der Denkschrift gehalten sind, mitunter vermissen.“

„Es ist dies übrigens auch schon aus dem Grunde leicht erklärlich, da ja die Bucuresei-er Kreise ihre Informationen über die Lage der Dinge in Ungarn und Siebenbürgen von jenen Elementen erhalten, welche zu Folge der in Ungarn herrschenden politischen Verhältnisse zur Auswanderung gezwungen waren und von denen man deshalb ein absolut unbeeinträchtigtes ruhiges Urtheil billig nicht immer verlangen kann“.

Red. „Tribu ei“.

se refer la evenimentele din amândouă principatele, dintre anii 1802—1849. Volumul format dintr'insele este întreg tipărit și va fi al IV-lea din suplementul la colecțiunea Hurmuzaki.

El a fost tipărit sub îngrijirea dlui profesor Octavian Lugoșianu.

5. Toate documentele în limba polonă, în număr de 1012, procurate de prin arhivele și bibliotecile din Galiția și Polonia, au fost traduse în limba franceză. Aceste documente, combinate cu cele scrise în limba latină și procurate din aceleași colecțiuni, formează un material istoric pentru trei volume, care vor arunca cea mai deplină lumină asupra relațiunilor, pe care țările române, și mai ales Moldova, le-au avut cu Polonia în secolii XVI. și XVII.

6. Copierea de documente din arhivele dela Constantinopol a continuat fără întrerupere în tot cursul anului. Copiile primite până acum sînt un material prețios pentru relațiunile bisericești și politice, pe care le-au avut domni și boerii din principatele române cu capitala Orientului. Aceste documente, fiind toate în limba grecească, vor trebui să fie întîiu traduse spre a le face astfel accesibile istoricilor nostri.

Volume	Anii	Coale tipărite	Documente	Adunate de Hurmuzaki	Adause de Academie
I. p. 1	1199—1345	92	553	—	553
I. p. 2	1346—1450	117	691	—	691
II. p. 1	1451—1575	105	722	722	— (sub presă)
II. p. 2	1451—1510	85	517	—	517 (sub presă)
II. p. 3	1510—1575	40	233	—	233 (sub presă)
III. p. 1	1576—1599	79	443	341	102
III. p. 2	1576—1600	76	563	—	563
IV. p. 1	1600—1649	93	629	629	—
IV. p. 2	1576—1650	91	732	—	732
V. p. 1	1650—1699	72	362	362	—
V. p. 2	1650—1699	54	475	—	475
VI.	1700—1750	90	355	355	—
VII.	1750—1818	76	308	308	—
Suplem. I.	1518—1780	135	1414	—	1414
II.	1781—1814	101	988	—	988
III.	1709—1812	77	203	—	203
IV.	1802—1849	78	415	—	415
Volume 17		1461	9603	2717	6886

b) Din fragmente sînt tipărite în 8°:

Tomul	I. de 20 coale
II.	16 "
III.	33 "
IV.	25 "
V.	31 "
	125 coale

Tomul I, traducere română de 34 "

Total 159 coale

**IV. Colecțiunile științifice.**

Biblioteca Academiei cu toate colecțiunile, care o formează, a continuat dezvoltarea ei și în anul trecut.

Guvernul a pus la dispozițiunea Academiei un local spațios și încăpător, în care colecțiunile vor pute fi instalate și așezate

**CRONICĂ**

**Maiestatea Sa Împărăteasa Elisabeta** va întreprinde în timpul cel mai apropiat, după-cum se anunță din Corfu, o călătorie la Sicilia, unde are de cuget a petrece mai multe zile.

**Scire militară.** General-majorul Ioan Pokay, comandant al brigadei 31 de infanterie, a fost numit comandant al brigadei 27 de infanterie.

**Statute aprobate.** Ministrul de interne reg. ung. a provădut cu clausula de aprobare sub nr. 21.827 a. c. statutele reuniunii de cântări române din Hațeg.

**Noi juți la Tabla reg. din Oradea-mare.** Se vorbește, că Andreiu Erdélyi, jude la tribunalul reg. în Agria, și Dionisiu Poienariu, procuror. reg. în Dobrișin, vor fi numiți juți la Tabla reg. din Oradea-mare

**Înființarea unui curs oriental la academia comercială din Budapesta.** În ministrul unguresc de culte a avut loc la 4 Aprilie n. o conferință sub președinție consilierului ministerial George Szathmáry în cestiunea înființării unui curs oriental la academia comercială din Budapesta. La conferință au participat: consilierul ministerial Iuliu Schnierer, profesorul universitar Armin Vámbéry, directorul academiei comerciale Geza Ghyczy, inspectorul comercial Hugo Sterényi și directorul pre-parandial Wilhelm Suppan.

**Deschiderea expozițiunii din Timișoara** este satorită definitiv pe ziua de 19 Iulie n. a. c. Trimiterea obiectelor va urma între 10 și 20 Iunie.

**Un asil de copii ca dar de Paschi.** Cetim în „Pester Lloyd“: „Episcopul din Neusohl, Emeric Bende, a dăruit comunei Bars-Szentkereszt, unde episcopul țși are locuința sa satornică, o casă, pe care a edificat-o cu 2000 fl anume, ca să servească spre scopul unui asil de copii. Afară de aceasta episcopul a asigurat îngrijitoarei din banii sei suma de 300 fl. anual. Acest asil de copii va fi maghiar, ceea-ce

7. Din arhivele regale dela Stockholm directorul lor, dl C. T. Odhner, a îngrijit a se copia toate documentele privitoare la istoria noastră.

8. Dl Ioan Slavici, membru corespondent al Academiei și secretarul comisiunii publicațiunii Hurmuzaki, a făcut o relațiune despre documentele privitoare la istoria Românilor, care se află în arhivele orășenească din Sibiu. În ședința dela 27 Aprilie trecut Academia a luat cunoștință de relațiunea dlui Slavici și a hotărît să se procure copii de pe toate acele documente și să se adauge la colecțiunea Hurmuzaki. Fondul acestei publicațiuni fiind foarte încărcat cu alte lucrări, s'a amănat deocamdată realizarea acestei decisiuni.

9. Comisiunea publicațiunilor Hurmuzaki, la 23 Noemvrie 1889, a hotărît a se continua publicarea în traducere română a „Fragmentelor din Istoria Rmânilor“, din care s'a publicat până acum numai tomul I. Dl Slavici a fost însărcinat cu această lucrare și d-sa a terminat traducerea tomului II, care va fi în curînd tipărit.

10. Actuala situațiune a publicațiunilor istorice Hurmuzaki este următoarea:

a) Din documentele istorice privitoare la Istoria Românilor s'au tipărit în 4°:

Volume	Anii	Coale tipărite	Documente	Adunate de Hurmuzaki	Adause de Academie
I. p. 1	1199—1345	92	553	—	553
I. p. 2	1346—1450	117	691	—	691
II. p. 1	1451—1575	105	722	722	— (sub presă)
II. p. 2	1451—1510	85	517	—	517 (sub presă)
II. p. 3	1510—1575	40	233	—	233 (sub presă)
III. p. 1	1576—1599	79	443	341	102
III. p. 2	1576—1600	76	563	—	563
IV. p. 1	1600—1649	93	629	629	—
IV. p. 2	1576—1650	91	732	—	732
V. p. 1	1650—1699	72	362	362	—
V. p. 2	1650—1699	54	475	—	475
VI.	1700—1750	90	355	355	—
VII.	1750—1818	76	308	308	—
Suplem. I.	1518—1780	135	1414	—	1414
II.	1781—1814	101	988	—	988
III.	1709—1812	77	203	—	203
IV.	1802—1849	78	415	—	415
Volume 17		1461	9603	2717	6886

în mod cuviincios și înlesnicios pentru cercetări.

**V. Legate și donațiuni.**

În acest an avem de înregistrat o însemnată donațiune.

Răposatul Teodor Macinea, fost profesor la școala comercială din Craiova, a lăsat Academiei prin testament o casă în acel oraș. Donatorul a lăsat Academiei deplină libertate asupra destinațiunii, pe care ea o va da acestui legat. S'au făcut formalitățile necesare pentru primirea legatului, mai rămînînd ca Academia, în ședință plenară, să aproabe primirea donațiunii printr'un vot cerut de art. 7, lit. n. din statute.

(Finea va urma.)

pentru satul slovac e de însemnată.

**Un inspector școlar panslavist pe-depsit.** Senatul judecătoresc al bisericii evanghelice din districtul Tisei, într'o ședință a ținută în 2 l. c. la Mișcolț sub președinție Toma Péchy șial episcopului Paul Zelenka, a aprobat sentența instanței prime, în urma căreia inspectorul școlar Samuil Dabner, acusat de uneltiri panslaviste, a fost condamnat la pierdere de oficiu.

**Un primar suspendat.** Din Zenta se anunță, că comitetul municipal de acolo, în adunarea sa generală din 3 l. c., a hotărît la propunerea deputatului Ladislau Szabó cu 76 contra 70 voturi suspendarea din oficiu a primarului Ioan Boromisza, precum și înțroducere a unei investigațiuni disciplinare în contra lui pentru abuz de oficiu.

**Asil de copii în Szalonta.** În toamna trecută marele proprietar din comit. Bihorului, Adolf Sternthal (Maghiar?) a dăruit 18.000 fl. pentru înființarea unui asil de copii în Szalonta. Institutul a fost dat destinațiunii sale în 1 l. c. Proprietatea și îngrijirea o are orașul Szalonta.

**Minele de aur din Ardeal.** Foile budapestane aduc scirea, că minele de aur din Herteșani, Curechiu, Cebea, Porcurea și Ofenbaia au fost cumpărate de o societate francezo-olandeză. Mina dela Ofenbaia a fost cumpărată cu prețul de un milion fl. Aici aurul obține amestecul cu tellur. Eralul, proprietarul minei, a părăsit exploatarea, deoarece-cu se renta.

— O telegramă din Baia-de-Criș anunță, că în comuna Birtin de pe teritoriul preturei Baia-de-Criș s'a descoperit o mină de aur și de argint. Fratele forestierului suprem din Brad, Miklos Lajos, a și primit deja permisiune pentru săparea băii. După probele de până aci se concludă, că baia va ave viitor. Materialul brut conține 14 grame aur și 80 grame argint. Banchierii germani arată un deosebit interes pentru noua descoperire.

**Dela congresul geografic din Viena.** „La Liberté Roumaine“ primește din Viena cu data de 2 Aprilie următoarea depeșă: În ședința de astăzi a congresului geografic a

fost vorba de Peninsula-Balcanică. Dl Hartl (Viena) a vorbit despre lucrările geodetice în peninsula; dl Toula (Viena) a tractat cestiunea geologică; dl Tomaschek (Viena) a vorbit de actualii locuitori ai Macedoniei; dl Philippson (Berlin) s'au ocupat cu munții din Pelopones și dl Müller (Viena) a dat seamă despre o excursiune în Bosnia și Erțegovina.

**Societatea pentru cultura și literatura română în Bucovina** aduce la cunoștința preonoratului public, că în anul acesta se va ține un ciclu de prelegeri publice. 1. Sâmbătă în 23 Martie (4 Aprilie) a. c. va deschide acest ciclu dl profesor Gherasim Buliga, vorbind despre „Importanța limbii materne la cultivarea unui popor“. 2. Luni în 25 Martie (6 Aprilie) a. c. va ține Cucerencia Sa dl Dimitrie Dan o prelegere despre „Țigani“. 3. Sâmbătă în 30 Martie (11 Aprilie) a. c. va vorbi dl profesor Grigore Halip despre „Însemnătatea vinurilor din poame și fabricarea lor“. 4. Duminecă în 7/19 Aprilie a. c. va ține dl Nico Tarasievici o prelegere intitulată: „Schite etnografico-istorice despre teritoriul Bucovinei din timpurile antice până la ivirea Dacilor“. Toate prelegerile se vor ține în localitățile societății, șoseaua Transilvaniei nr. 7. Întrarea gratuită. Începutul la 6 1/2 oare seara. Cernăuți, în 16/28 Martie 1891. Comitetul.

**Liga pentru unitatea culturală a Românilor.** Cetim în „Românul“: „Menirea Preoților“ organ al clerului din județul Vâlcea, în primul seu articol dela 1 Martie, după-ce face istoriul înființării Ligii și arată scopul ce ea urmărește, scrie: Așadar“, scopul Ligii fiind creștinesc și românesc, chiamă la sine pe toată suflarea românească. Prin urmare și noi preoții, cărora ni-se poruncește a propaga frăția și unirea, care scim apostrofa apostolului relativ la cei care nu îngrijesc de ai sei și ai casei sale, datorim a ne face vrednici de străbunii nostri preoți pentru susținerea naționalității românești. Biserica ortodoxă română și clerul ei prin fericita sa organizațiune, ca făcînd parte din popor, a fost alături cu națiunea, și din religione s'a format pedestalul naționalității, pe care astăzi se înalță mîndru regatul român.

— După-cum cetim în „Voinea Națională“, Liga pentru unitatea culturală a Românilor a fost constituită la Buzeu cu 114 membri, alegîndu-i de președinte pe dl Pr. Cassotti, care a și subscris 500 lei pentru înțimplinarea primelor chietuții ale înființării Ligii. Subscrierea făcută în seara de 20 Martie curent a produs aproape 3000 lei. Printre generoșii subscriștorii putem nota pe doi: G. Monteoru, S. Periețian u-Buzeu A. Carp, Al. Păcleanu, Leon Leonida, C. Iarca și alții mulți, care au promis concursul lor moral și material și pe care îi vom publica la închiderea definitivă a listei.

**Dela marele stat major al armatei române.** Oficierii topografi dela marele stat major al armatei române vor pleca după 10 Maiu pentru a continua cu lucrările hartei Moldovei. Oficierii vor lucra în vara aceasta județele Tutova, Tecuci și o parte din Galați.

**Biroul societății geografice din București** publică următoarele concursuri: Premiul „Prințul Ferdinand“ (1000 lei) pentru cel mai bun dicționar geografic pentru județul Bacău. Premiul „Mihail Balș“ (500 lei) pentru cel mai bun dicționar geografic pentru județul Tecuci. Premiul „Dacia Româna“ (două premii de câte 500 lei unul). Premiul „Clubul regal“ (500 lei). Premiul „Mior Mareș“ (500 lei). Premiul „Solomon Halfon“ (500 lei) pentru cele mai bune dicționare geografice pentru județele următoare: Botoșani, Constanța, Covurlui, Dolj, Ialomița, Muscel, Olt, Prahova, Putna, Rîmnicea-Sărat, Suceava, Tulcea și Vâlcea. Terminul pentru trimiterea manuscriselor se fixează până la 31 Decemvrie 1891. Manuscrisele premiate devin proprietatea societății geografice. Toate celelalte condițiuni se pot obține dela dl secretar general (București, strada Vestei 4). Vice-președinți: general G. Manu și general C. Barozzi. Secretar general G. I. Lahovary.

**România la congresul postal din Viena.** Cetim în „La Liberté Roumaine“: La congresul postal ce se va ține la 8/20 Maiu la Viena, România va lua parte și va fi reprezentată prin dl colonel Gorjan, directorul general al poștelor și telegraf lor, și prin dl St. Dimitrescu, șef de diviziune în direcțiunea poștelor și telegrafelor.

**Comitetul de studenți pentru publicarea istoriei domnului V. A. Urechiă** publică în zilele de dincolo următorul anunț: Rugăm toate persoanele, care au primit liste de abonament sau declarațiuni, să ne vestească grabnic, câte exemplare din fascicula I mă a operii se se trimiță și la ce adresă. Mai rugăm pentru expedierea și a prețului abonamentului pentru prima fascicula, pentru a se pute plăti tipografia. Bani se pot adresa direct dlui tipograf Carol Göbl (strada Doamnei). Comitetul dirigent: 28 strada Brezoianu. București.

**Oficieri sârbi în Petersburg.** Din Belgrad se telegrafează cu data de 5 Aprilie n.: Cei 30 oficieri, care vor pleca poimăne la Petersburg, vor fi conduși de fostul ministru de răzolu colonelul Diukici. Înainte de a fi împărțiți la trupe, oficierii vor fi — la porunca preinaltă — prezențați Țarului.

**Originea triplei alianțe.** Dilele aceste a apărut de sub tipar al doilea volum din auzințirile diplomatice și politice ale lui Castelli, decedat la 1875. În acest volum se găsece cele mai interesante date și acte referitoare la tripla alianță. Se află un de-

scrierea tuturor evenimentelor petrecute la 1870 între Prusia și Italia mai pe urmă. Se descrie cu amănunt, cum la Septembrie 1870 trupele regale au intrat în Roma, cum s'au urmat negocierile pentru încheierea unei alianțe între Germania și Austria și cum a intrat la 1882 în această alianță și Italia. Se scoate în relief, în acest al doilea volum, cu deosebire rolul ce l-au jucat pe acele vremuri principiile de Bismarck și contele Andrássy.

În Siberia. Din Odesa se scrie: La 11 l. c. a plecat de aici primul transport de lucrători pentru calea ferată din Siberia. Transportul consistă din 603 criminali, condamnați la munca silnică. Ei au fost imbarcați pe bordul vaporului „Petersburg”, care îi va duce la Vladivostok. Între ei se află peste 200 de asasini, 60 de incendiar și 85 de bandiți. În privința vârstei, cei mai bătrâni sînt de 50 de ani și cei mai tineri de 25. Toți sînt oameni robusti, capabili de a putea suporta greutățile vieții în Siberia. Pentru a-i micșora la muncă, li s'a promis de a li-se micșora pedepsele aceluia, care vor avea o bună conduită și vor fi harnici la lucru. Un an de muncă sîrguitoare li-se va socoti cît un an și jumătate de deportațiune.

Telefonul în Africa. Se scrie din Tunis, că în ziua de 1 Aprilie st. n. s'a deschis rețeaua telefonică Tunis-La Marsa și La Goletta.

Influenza în Chicago. Din Chicago se telegrafează: În urma unei temperaturi mai favorabile epidemia influenței a început a decresce.

VARIETĂȚI.

(Numărul diarelor din lume.) Numărul diarelor publicate în toată lumea se socotese la 41.000. Din această cifră, Europa reprezintă partea cea mai mare prin 24.000, care se împart astfel: Germania 5500, Franța 4100, Anglia 4000, Austro-Ungaria 3500, Italia 1400, Spania 850, Rusia 800, Elveția 450, Belgia 300, Olanda 300, restul aparține țerilor cu mai puțină importanță.

Statele-Unite au 12.500 diare, Canada 700, Australia deasemenea. Printre cele 300 scrieri periodice publicate în Asia, Japonia are 200 ale sale. Dacă s'ar judeca progresul economic și social al unei țeri după numărul de diare, ar rezulta, că Japonia este țeara din lume, care a progresat mai mult în cei din urmă 20 de ani, căci la 1870 nu se publica în acest regat nici un singur diar.

(Un guturaiu prețios.) În bugetul Statelor-Unite pensiunile ce se plătesc diferiților cetățeni, care au binemeritat pentru patrie, ocupă un loc important. Americanii în privința aceasta sînt foarte darnici și „New-York-Herald” citează cazul unui cetățean din Iova, care primise 4000 de franci pe an pentru un guturaiu, pe care l'a căpătat în serviciul patriei.

În anul 1862 gentlemanul în cestione fu chemat la regimentul seu. Pe drum el căzu de pe un pod în apă și căpăta un guturaiu, care îl constrinse de a se întoarce acasă.

El rămase aci la căldură și nu vedu nimic din tot războiul; totuși el ceru și căpăta dela guvernul din Washington o pensiune viageră de 400 de franci.

Aceasta de sigur va fi pentru cinstitul om cea mai bună amintire din gloriosul războiu și-l va despăgubi de laurii, pe care nu-i putuse căpăta pe câmpul de luptă.

(Ducele științific.) Dilele trecute se vorbia prin diare de un duel curios, care trebuia să se facă între doi doctori, care nu se înțelegeau asupra efectelor unui curent electric alternat asupra unui individ.

Unul din acești doctori a propus celui-alt să se supună la acțiunea curentului spre a vedea isprava; din fericire nisece oameni cu cap au împedecat prinsoarea, care putea să aibă urmări fatale.

Acum, după exemplul acesteia, se aude de un alt duel științific.

Doi doctori americani voiau să vindece boala unor indiviți, unul prin tăierea cărnurilor, altul prin electricitate.

Dinși au avut o idee bună; sau hotărât să se bată pe corul altuia.

Au decis așadar să iee fiecare câte 10 bolnavi și să constate asupra acestora rezultatul metodelor lor de cură.

Din public. \*)

Convocare.

Pe baza concludului comitetului central din 3 Aprilie 1891 și în conformitate cu §-ul 20 din statute, am onora a convoca a III-a adunare generală ordinară a „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului” la Sebeșul săsesc pe 7/19 Aprilie a. c. st. n. la 11 oare dim.

\*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primește răspunderea.

- Program: 1. Presentarea raportului general al comitetului central, a rațiunilor pe anul 1890 și proiectul de buget pe 1892. 2. Raportul comitetului despre diferența în rațiunile anului 1889. 3. Propuneri eventuale din partea membrilor. 4. Discurs despre economia pe moșia comasată. 5. Discurs despre necesitatea și folosul tovărășiilor agricole. 6. Autenticarea protocolului ședinței. Sibiu, 7 Aprilie 1891.

Eugen Brode m. p., preș.

Posta redacțiunii.

Dlul I. J. în Pleșc... Prețul opului a se vedea la Bibliografie; al volumelor separat nu-l scim.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI”.

(De ieri.)

Praga, 6 Aprilie n. Adunarea convocată de partidul radical al muncitorilor s'a ținut, cu toate-că a fost oprită de poliție. Poliția i-a împărșiat, masele a mers spre oraș, au insultat poliștii și au aruncat asupra lor. Poliția s'a folosit de arme pentru risipirea masselor. Cinci persoane au fost arestate. Irtatiunea în oraș e imensă. Seara a fost liniște.

Sofia, 6 Aprilie n. „Agence Balcanique” anunță, că poliția a descoperit la casa unui om, pe care l'a tradat soția sa, unele patrone de dinamită, care au fost îngropate în grădină. Descoperirea va fi pentru investigațiunea despre atentat de mare valoare.

Ungvar, 6 Aprilie n. Episcopul greco-catolic Pasztelyi a murit.

Constantinopol, 6 Aprilie n. În urma incidentului dela Üesküb, Valli Kossovo a fost suspendat dela oficiu.

Belgrad, 6 Aprilie n. Scupcina a primit articolul la legea de presă, în virtutea căruia Milan, ca membru al familiei regale, nu poate fi atacat prin diare.

Bruxela, 6 Aprilie n. Congresul lucrătorilor belgian a primit în urma unei dezbateri vehemente propunerea, ca greva să fie amănată până după hotărîrea camerei asupra revisiunii constituțiunii.

Toulouse, 6 Aprilie n. Seara a derailat curierul parisian. Locomotiva și vagoane s'au rostogolit de pe linie. Mulți sînt răniți.

(De astăzi.)

München, 7 Aprilie n. „Allgemeine Zeitung” constată după informațiuni bune, că agitația rusească în Bulgaria e la toată întemplerarea dovedită; foaia constată totodată dezvoltarea mai serioasă a situațiunii internaționale.

Berlin, 7 Aprilie n. Foile bismarckiane discută în mod foarte iritat omisiunea gratulațiunii împăratului german la ziua născerii principelui Bismarck.

Chiev, 7 Aprilie n. Expulsarea străinilor din Volhinia e iminentă.

Sofia, 7 Aprilie n. E dovedit, că revolverul, cu care s'a săvîrșit atentatul, e fabricat austriac. Cercetarea învederează, că atentatorul, care a venit prin Serbia din Rusia, s'a refugiat pe aceeași cale.

Viena, 7 Aprilie n. La balotagie au învins pretutindenea antisemiții.

Bruxela, 7 Aprilie n. În teatrul din Lusine a isbuçnit în decursul reprezentațiunii foc; galeria a căzut; panica a fost grozavă; mai mulți oameni înădușiți, mulți răniți.

Bibliografie.

„Foaia Ilustrată”. Apare în editura „Institutul Tipografic” în fiecare Duminecă. Redactor Dr. D. P. Barcianu. Anul I. Nr. 12 dela 24 Martie (5 Aprilie) are următorul cuprins: Pace. Poezie de Lucreția Suciu. — Poama nu totdeauna cade lîngă pom și aschia lîngă tăietor. De Ioan Pop Reteganu. (Urmare și fine.) — Afrodita. O povestire din vechia Elada de Ernst Eokstein. Traducere din nemțese. (Urmare.) — Grigorie Gabrielescu. Tenorul dela teatrul S. Carlos din Lisabona. (Cu două ilustrațiuni.) — Literatură și știință. — Economic. — De toate și de pretutindeni. — Cronica săptămîni. — Piramidă magică, de Anița Lazar.

„Familia”. Apare în fiecare Duminecă în Oradea-mare. Proprietar, redactor și editor Iosif Vulcan. Anul XXVII. Nr. 12 dela 21 Martie (5 Aprilie) are următorul cuprins: În visul nopții. Poezie de Matilda Poni. — Anuța dintre Prunturi. Novela de Smara. (Urmare și fine.) — Sonet. După Petrarca. De Ioan Bocanici. — Pianul Bertei. Comedie cu cîntece într'un act, de Barriere și Lorin. Trad. de N. A. Bogdan. — Bibliografie. De Teodor Roșu, em. profesor gimnasial. (Urmare.) — Cugătări. — Scrisori cătră un tinăr cleric. De Preotul Macaveiu. — Sesiunea generală a Academiei române. — La pîndă. (Cu ilustrațiuni.) — Literatură și arte. — Teatru și musică. — Biserică și școală. — Ce e nou? — Călinarul săptămîni.

„Foaia Diecesană”. Organ al eparchiei gr-or. rom. a Caransebeșului. Apare în fiecare Duminecă. Redactor Ioan Ionaș. Nr. 12 dela 24 Martie (5 Apr.) are următorul cuprins: Ceva despre cultul bisericii ortodoxe. — Instrucțiune practică despre purtarea socoților și administrarea averilor bisericesci. De Traian Barzu. — Reflexiuni la articolul „De ale ortografiei românești”. De Teodor Petrișor, învățător. — Corespondență. De Nicolae Popoviciu, preot. — Varietăți. — Bibliografie.

„Românul Literar”. Apare în fiecare Duminecă în București. Nr. 11 dela 25 Martie (6 Aprilie) are următorul cuprins: D'ale săptămîni. De Rovin. — Filosofia schiopului. Poezie de George Coșbuc. — Anacronistică. De George Coșbuc. — Nicolae Crețulescu. (Cu portret.) — O scrisoare a poetului V. Alexandri cătră de Gr. Gr. Cantacuzino, di rector general al teatrelor. — Lîngă un mort. Poezie de Traian Demetrescu. — Săptămîna politică. — Autorii români. Schițe de Doctor M. Hârșu. — Proverb. Poezie de Gheorghe din Moldova. — Sciri literare. — Le-a ars bruma. Poezie de Badea Pletea. — Rețeta săptămîni. — Mănăstirile și bisericile din România. Mănăstirea Ciolanul, județul Buzău. (Cu ilustrațiuni.) — Curierul modei. De Titina. — Țiganul grijit. De Teodor. — Cerșetoria. De Arcadescu. — Diverse. — O familie numeroasă. — Ramura de liliac. De Quida.

LOTERIE.

Tragerea din 4 Aprilie st. n.

Budapesta: 90 82 46 68 28

Călinarul zilei

27 Martie (8 Aprilie) 1891.

Italian: Matrona. Gregorian: Albert. Soarele: răsare 5.31. apune 6.34

Buletin meteorologic.

Sibiu, 7 Aprilie n. 6 oare dimineața.

Table with 4 columns: Observații, Diferența din vînt, Temperatura după Bessel, Maximal și minimal de temperatură, Direcția vîntului. Row 1: 724.9, +0.1, +3.6, +10.4; 2.1, SSO

Din țeară 4 Aprilie n. 7 care dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiun. atmosfer. în mm., Temperatura Celsius, Vîntul direcția și tăria. Rows for Budapesta, Sîtmar, Cluj, Orșova, Arad, Panciova.

Sosiți în Sibiu.

La 6 și 7 Aprilie n.

Hotel „New-Ihrer”. O. Lieb, comerciant din Praga. Müller, maior din Mureș-Ogoșheiu. Rößisch, medic de regiment din Mureș-Ogoșheiu Brandsch, preot evang. din Cincu-mare. Dr. Kaiser din Reghin. Dr. B. ndër din Mediaș. Dr. Reiner din Budapesta. Goldstein din Prossnitz. Melocco și Braun din Budapesta. Patzker din Mureș-Ogoșheiu. Comtur din Cinci-Biserici și Delti din Viena, comercianți.

Hotel „Melzer” Muntean, sergent din Wiener-Neustadt. Schaser din Orștie. Rudolf Haltrich din Bistrița și Kálay din Arad, comercianți. Tellman, fabricant de postav din Brașov.

Hotel „Haberman”. Adolf Jelinek, voiajeur din Viena.

Economic.

Convenția comercială între România și Italia, după-cum anunță diarele de dincolo, se prelungește până la 10 Iulie 1891.

Exportul de carne de berbeci în Paris, respective Franța. „P. L.” împărșește, că în timpul dela 18 Decembrie anul trecut până la sfîrșitul lui Martie a. c. au fost tăiați în abatoriu din Budapesta și expedați la Paris 47.277 berbeci și anume: în Decembrie 8637 capete, în Ianuarie 12.197 în Februarie 13.288 și în Martie 13.105 capete.

Aprovisionarea cu mărfuri a comerțanților din Brăila și Galați. Se anunță, că comerțanții din Brăila și Galați se aprovizionează de pe acuma cu mari cantități de marfă, în vederea introducerii tarifului autonom. Dîlnic șosece mari transporturi de haine, ghete, pălării, zăhar, pele etc.

Sămînturile de grâu în Rusia. Cetim în „Românul”: Se scrie din Odesa, că după scriile primite din aproape toate centrele de producție de cereale din provinciile Rusiei-meridionale, condiția grînelor e cu desăvîrșire defavorabilă ca și în anul trecut. În multe districte țeranii sînt reduși să-și vîndă vitele ca să poată trăi.

Comisiunea monetară panamericană. Din Washington se telegrafează cu data de 4 Aprilie n. următoarele: Comisiunea monetară panamericană, care s'a fost întrunit aici în Ianuarie a. c., și-a terminat ieri ședințele. Înainte de a dizolva comisiunea a luat o rezoluțiune, în care declară, că nu ar fi fost în stare a-și îndeplini misiunea, dorește însă, ca în curînd să se întrunească o nouă comisiune, spre a exopera între statele Americii un sistem monetar unitar, care va fi spre folosul tuturor.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiile efectuate în 19 și 20 Martie 1891.

Maras lui Negroponte, sêcară 1200 hect, 9-20 lei. Bach lui Fischer, porumb 1960 hect., 9-90 lei. I. Dreifus lui Roth, porumb 14.000 hect., 10 — lei. Blumen lui I. Dreifus, porumb 1500 hect., 10,05 lei. Cottis lui I. Dreifus, porumb 2000 hect., 10,05 lei. Cottis lui I. Dreifus, porumb 2100 hect., 10,05 lei. Fischer lui I. Dreifus, porumb 8000 hect., 10,05 lei. Fischer lui I. Dreifus, porumb 1100 hect., 10,05 lei. Fischer lui I. Dreifus, porumb 2700 hect., 10,05 lei. Perlea lui Peirano, orz 1220 hect., 8,50 lei. Perlea lui Peirano, orz 1435 hect., 7,60 lei. Perlea lui Peirano, orz 925 hect., 8,50 lei. Perlea lui Peirano, orz 1875 hect., 8,50 lei. Perlea lui Peirano, orz 1520 hect., 7,40 lei. Perlea lui Peirano, orz 1150 hect., 7,60 lei. Perlea lui Peirano, orz 1425 hect., 8,50 lei. Perlea lui Peirano, orz 4200 hect., 8,50 lei. Perlea lui Peirano, orz 1425 hect., 8,50 lei.

Prețul mărfurilor.

Piața din Brașov, dela 3 Aprilie n. Grâu frumos hectolitru fl. 5,20 până fl. 6.—, grâu mestecat fl. 4,50, sêcară frumoasă fl. 4,50, de mijloc 8,80, mai slabă —, orz frumos fl. 3,50, de mijloc 3,50, ovăș frumos fl. 2,70, de mijloc 2,60, cucuruz fl. 4,50, mălaiul fl. 3,80, mazărea fl. 6.—, linteă 8,20, fasolea fl. 4,50, sêmîntă de in fl. 10.—, sêm. de cânepă fl. 7.—, cartofi fl. 1,30, carnea de vită p. chilo 48 cr., carnea de porc 48 cr., carnea de berbec 28 cr.,

Piața din Făgăraș, dela 3 Aprilie. Grâu frumos hectolitru fl. 5,20 până fl. 6.—, grâu mestecat fl. 4,40 până fl. 5.—, sêcara fl. 4.—, până fl. 4,20, cucuruzul fl. 2,70 până fl. 4,10, ovășul fl. 2,40 până fl. 2,70 orzul fl. 3.— până 3.—, sêmîntă de cânepă fl. 6.— până fl. 7.—, sêmîntă de in fl. —, până fl. 10, fasolea fl. 4,50 până fl. 5.—, mazărea fl. 7.— până fl. 7,50, linteă fl. 8.— până fl. 9.—, cartofi fl. 1,20, până fl. 1,40, mălaiul fl. 9.— până fl. 10.—, sêu brut 100 chilo fl. — până fl. 22.—, lumini turnate de sêu — fl. —, până fl. 40; unsoarea de porc fl. 64 până 65, slăcina fl. 56—60, cânepa fl. 30.— până 40.— un chilo carne de vită 34 până 36 cr., carne de vițel 40 cr., carne de porc 40 cr., carne de berbec — cr., ouș 6 cu 10 cr.

Tirgul de rîmători în Steinbruch. În 4 Aprilie n. s'au notat: ungurești bîtrâni grei 46 — cr. până 47 — cr., ungurești grei tineri 49 — cr. până 49 1/2 cr., de mijloc 48 — cr. până 49 — cr., ușori 48 — cr. până 49 — cr., marfă țeranească grea — cr., până — cr., de mijloc 48 — cr. până 49 — cr., ușor 48 — cr. până 49 — cr., românesci, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei, — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sêrbesci grei 48 — cr. până 48 1/2 cr., transito de mijloc 48 — cr. până 48 1/2 cr., transito ușori 47 1/2 cr. până 48 1/2 cr., îngrășați cu cucuruz — cr. până — cr., îngrășați cu ghindă — cr., până — cr. per — cumpăniți dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 4 Aprilie n. 1891

Table with columns: Sămînje, Calitatea per hect., Prețul per 100 chilogr., Sămînje, veștii ori noue, Soial, Calitatea per hect., Prețul per 100 chilogr. Rows for Grâu, Bănățeneș vechiu, Grâu dela Tisa, Grâu „Pesta”, Grâu de Alba-Reg., „Baclca”, Grâu ung de Nord, etc.

Table with columns: Producția diversă, Soial, Cursul dela până. Rows for Sem. de trif. roșie, Oileu de rap., Uns. de porc, Slănină, Sîn, Prune, Lictar, Miere, Ceară, Spirit, Drojdițe de spirit.

Cursul pieței din Sibiu.

Din 7 Aprilie n. 1891.

Table with columns: Hartie-monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusești, Camp, vînd., 9.08, 10.85, 9.25, 1.34, 9.80, 1.86

Bursa de Budapesta.

Din 4 Aprilie n. 1891.

Table with columns: Renta de aur ung. 6%, hârtie 5%, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regalilor, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hârtie austriacă, Losurile anstr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Scrieri fonciare ale institut. de cred. și economii „Albina”, Argintul, Galbeni împărațesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Viena.

Din 4 Aprilie n. 1891.

Table with columns: Renta de aur ung. 6%, hârtie 5%, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regalilor, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hârtie austriacă, Losurile anstr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Argintul, Galbeni împărațesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de București.

Table with columns: 19 Mart. st. v. — 4 oare p. m., Cassa, Ultim, Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, Imprumutul municipal 5%, Scrieri func. rurale 5%, fîdm urbane 7%, Banca Nat. (500 lei vîr. intr.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei vîr.), Soc. de Asig. Nat. (200 lei vîr.), Soc. rom. de reasig., Soc. r. de con. (250 lei vîr.), Oblig. Cassei Pensiuinilor, Agio, Schimb, Londra 3 luni, Berlin 3 luni, Paris 3 luni, Viena, Agio.

Pentru redacțiune responsabil: Andreiu Baltes.

Convocare.

1042 [1-1]

Pr. St. Domnule!

Timpul, precum și afacerile „Sătmărenei“ au înaintat deja în așa măsură, încât pe temeiul §-lui 154 al legii comerciale ne luăm voea de a conchiama în Seini la casa parochială pe 20 Aprilie a. e. st. nou, 11 oare din zi, adunarea constituantă a „Sătmărenei“, — la care prin aceste invitându-Vă:

Avem onoare de a Vă străpune totodată și un blanchet, ca la cazul împedecării dela participare să binevoiți de a plenipotența pe cutare domn din cunoscința prețuită a Pr. St. D-Voastre.

La revedere!

Pentru comitetul fondator:

Alexandru Stețiu m. p., Augustin Pelle m. p., Alexiu Berinde m. p., controlor., preside., cassar.

Banca generală de asigurare „TRANSILVANIA“ în Sibiu, fundată în anul 1868. asigurează prelungă condițiunile cele mai favorabile: a) în contra pericolului de foc și exploziune clădiri de ori-ce fel, mărfuri, produse de camp, mobilii etc. b) pe viața omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe cazul morții și pentru terminuri fixate, de zestre și de rente. Dela fundarea institutului se plătiră: Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc Sume asigurate pe viață în a. 1869—1886 fl. 617,757.15 în a. 1869—1886 fl. 468,466.39 în a. 1887 „ 57,939.61 în a. 1887 „ 42,436.01 în a. 1888 „ 49,110.60 în a. 1888 „ 46,826.41 în a. 1889 „ 29,899.71 în a. 1889 „ 46,966.61 Suma fl. 754,707.07. Suma fl. 603,895.42. 1,358.602 fl. 49 cr. Conform bilanțului pentru 1889 fondurile de rezervă și garanție se ucră la 611.270 fl. 24 cr. Prospece și formulare se dau gratis. Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiu (Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile generale și principale în Brașov (C. I. Münnich), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Institutul tipografic în Sibiu.

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- 1. Pădureanca. Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
4. Pipăruș Pătru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
5. Păcală și tândală. Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
8. Colăcărul. Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
12. Îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
13. Blăstăm de mamă. Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
14. Bunica de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de Prof. dr. Urban Iarník. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
15. Vlad și Catrină. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
16. Din bătrâni. Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
17. Pe pământul Turcului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
18. Căldărușa cu trei picioare. Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
19. Cenușoara. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
20. Un peșitor îndărătnic. Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
21. Prietenul meu Vântură-Teară. Din poveștile californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
22. Scăpăratoarea. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
23. Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. Draga mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
26. Taina unei vieți. De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
28. Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. Sgărcitul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
32. Dina-împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
33. Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
35. Un idil în Roșeni. Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. Prințesa fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
38. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
39. Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
40. O partidă în patru. De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradusă de Domnișoarele Al. și Luc. I. Radescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
43. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trimbiționiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
46. Clara Milici. Novela de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 80 b.
O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1890.

Table with multiple columns showing train routes and schedules. Columns include: Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Teiuș-Arad-Budapesta, Copșa-mică-Sibiu, Sibiu-Copșa-mică, Cucerdea-Oșorheiu-Regh-săs., Regh-săs.-Oșorheiu-Cucerdea, Hunedoara-Simeria (Piski), Simeria (Piski)-Hunedoara, Arad-Timișoara, Timișoara-Arad, Ghiriș-Turda, Turda-Ghiriș, Sighișoara-Odorheiu, Odorheiu-Sighișoara, Murș-Ludoș-Bistrița, Bistrița-Murș-Ludoș. Each route section contains a table with train names, departure times, and arrival times.